

杨靖宇牺牲前百日档案被公布

农历除夕当天进行三次战斗

北京青年报记者9月2日从吉林省档案馆了解到,1日上午,档案馆正式公布了杨靖宇烈士牺牲前百日的战斗档案,这批档案为当年日本关东宪兵队司令部所记录,曾经在日本投降后被埋入地下,所幸后来被发现并整理。档案馆工作人员介绍,这批档案真实,内容较为详细,给东北抗联研究提供了全新的第一手资料。

吉林省档案馆此次正式公布的杨靖宇殉国前百日战斗档案,记录了杨靖宇牺牲前100余天率部与日伪军警进行的47次战斗历程。

“这些档案是日本关东宪兵队司令部自身形成的档案,具有原始性、客观性、真实性等特点。1945年8月15日日本宣布投降前后,日本关东宪兵队为掩盖罪行,大规模焚烧销毁档案。这次公布的档案是1953年在日本关东宪兵队司令部旧址发现的,当年被埋入地下,未被彻底焚毁。”档案馆工作人员介绍,所公布的档案中,很多都有破损或者残缺,这也就是日伪在试图销毁档案时所留下的印记,档案馆工作人员也对这些资料进行了重新清理修复、整理归类等。

杨靖宇原名马尚德,1932年受命党中央委托到东北组织抗日联军,历任抗日联军总指挥政委等职。



率领东北军民与日寇血战于白山黑水之间,他在弹尽粮绝的紧急情况下,1940年2月23日最后孤身一人与大量日寇周旋战斗几昼夜后牺牲。

吉林省档案馆历史档案管理处的柳泽宇介绍说,在这次公布的档案中,有一份1939年10月的“思想对策月报”,日伪在其中记述,杨靖宇率部在桦甸地区以密林为根据地,然后开展游击战,采取“神出鬼没”的游击战术,同时还记载了他对普通的农民大众宣传抗日救国道理。1940年2月份的“讨伐旬报”,记载了2月1日到2月10日期间,杨靖宇所部与敌伪进行的12次战斗情况,而当年的2月7日是农历年除夕,即使这一天也进行了三次战斗。

吉林省档案馆工作人员表示,这次公布的24件档案中,再现了杨靖宇在桦甸、濛江的行动路线,与日伪军警交战的战斗情况,其中日伪在档案中详细记述了战斗时间、地点、兵力及损失状况,“通过这些数据我们可以看出,那个时候杨靖宇所面临的情境是非常艰难的,能在这样的环境下继续坚持战斗,真的非常令人钦佩。”

文/本报记者 付鑫
供图/新华社

张玉环提交国家赔偿申请 索赔2234万

由于患有严重糖尿病 提交申请后他已回到医院接受治疗

9月2日,张玉环在家人陪伴下前往江西高院提交国家赔偿申请书,索赔2234万余元。据委托代理人程广鑫律师介绍,由于患有严重糖尿病,张玉环这段时间一直在住院接受治疗,“这次来南昌也是专门和医生请了假过来的”。1993年10月,张玉环因涉嫌故意杀人被收容审查,自此开始了长达9778天的被关押经历,直至2020年8月4日再审查宣布无罪释放。

2日下午,北京青年报记者从张玉环儿子张保刚处了解到,提交申请书后他已经陪同父亲回到了医院。考虑到张玉环养病的需要,暂未对外公布所在医院。

被关押近27年申请赔偿2234万余元

9月2日上午,张玉环身穿黑色短袖、短裤,在家人和代理律师的陪同下一起赶到江西高院,提交了国家赔偿申请书。

1993年10月27日,时年26岁的张玉环因涉嫌故意杀人罪被收容审查,同年12月19日被逮捕。一年多以后,1995年1月26日,南昌中院一审判决该案,以故意杀人罪判处张玉环死刑,缓期两年执行。张玉环不服提起上诉,1995年江西高院作出刑事裁定,裁定撤销原判,发回重审。2001年11月7日,南昌中院经重审,再次判决张玉环死缓。同年江西高院驳回上诉。此后多年,张玉环及家人始终坚持申诉,最终于2019年3月1日迎来转机:江西高院决定对本案进行再审。2020年7月9日江西高院公开开庭审理本案,8月4日开庭宣判,判决张玉环无罪并予以释放。

至此,张玉环结束了长达9778天的被关押经历。基于此,他提出申请侵犯人身自由赔偿金10171564.5元;健康和后续治疗费100万元;精神损害抚慰金10172564.5元;近27年来的伸冤合理支出100万元,共计2234万余元。

因严重糖尿病正住院接受治疗

委托代理人程广鑫律师介绍,无罪释放后的这段

时间里,张玉环的身体状况并不算太好,“因为患有严重的糖尿病,所以最近都在儿子的陪同下住院接受治疗。”他透露,就连来提交国家赔偿申请书,也是张玉环专门和医院“请了假”,因此从法院出来后不久就离开了南昌。

2日下午3时许,北青报记者从张玉环儿子张保刚处了解到,他和父亲已经回到医院。张保刚说,考虑到父亲养病的需要,暂未对外介绍父亲目前所在的医院,也希望父亲能够安心养好身体。他表示:“无论多少赔偿,都弥补不了我们一家人过去的种种遭遇。我父亲也说,他不在于国家赔偿的数额,他更希望能得到公开的道歉,让造成这一冤案的部门和人员进行公开道歉,还他清白。”

而在国家赔偿申请书中,张玉环也特别提到:要求义务机关在媒体上公开向自己赔礼道歉,恢复名誉。张玉环说,错案发生后,自己一直生活在“故意杀人罪犯”这一标签的阴影之下,即便是自己无罪释放后,部分公众仍认为自己就是真凶,“杀人犯”的帽子依然没有彻底摘掉,余生或仍将生活在阴影之下,仅口头道歉很难弥补错判带给自己的巨大精神创伤,因此要求法院在媒体上公开赔礼道歉。“这一纸迟到27年的无罪判决,对我和家人来说,是回归本就属于我们正常生活的一个起点,而不是终点。希望无罪‘重生’后的生活能过得不再坎坷,顺利一些。”

代理律师:申请以3倍日工资进行赔偿

北青报记者注意到,张玉环提交国家赔偿申请书后,不少网友对高达2000余万元的索赔金额产生了疑问。对此,张玉环的委托代理人罗金寿律师、程广鑫律师在申请书中详细解释了提出“高额赔偿金申请”的原因。

律师介绍说,根据2020年5月18日最高人民法院下发的通知,各级人民法院办理自身作为赔偿义务机关的国家赔偿案件时,执行新的日赔偿标准346.75元。但律师认为,职工日平均工资所对应的法定劳动时间是每日不超过8个小时,而张玉环一年365天、每天24小时都被限制人身自由,三倍于劳动时间,因此申请以国家日赔偿金标准的三倍进行人身自由赔偿。

而精神损害抚慰金部分则参照刘忠林案、金哲宏案等,申请按照人身自由赔偿金的一倍进行赔偿。“被羁押9217天的刘忠林,2018年4月改判无罪后获得国家赔偿金460万元,精神损害抚慰金与人身自由赔偿金比例为75%;涉嫌故意杀人被羁押8452天后无罪释放的金哲宏,2019年获得468万元国家赔偿,这一比例也为75%。对比张玉环案,被关押26年9个月,是国内已知失去自由时间最长的,请求以人身自由赔偿金的一倍赔偿精神损害抚慰金。”

文/本报记者 孔令晗
统筹/蒋朔

台风天海边拍婚纱照遇难 险象屡生谁之过?

9月1日,有网友称“温州洞头区有新人台风天拍婚纱照,随后落水”。9月2日,当地通报称,事件已造成2人死亡、1人失联,另1人无生命危险,失联人员仍在全力搜救。

9月2日下午,北京青年报记者从参与救援者处获悉,此次事件中,新娘和17岁化妆师不幸遇难,一摄影师仍在失联中。当地相关部门介绍,事发地是“网红”拍照地,海边区域设有安全提示。海边风景虽美,但拍照有风险。北京青年报记者搜索以往报道发现,有人专门在台风天去海边拍婚纱照。

对此,有专家表示,商家不能在明知有危险的情况下提供这种服务,消费者也要对家庭、对自己的生命负责。

台风天海边拍婚纱照 致2人死亡1人失联

9月1日,有网友发帖称,“1日下午温州洞头区有人拍婚纱照落水,随后下落不明”。在网友拍摄的图片中,一穿着婚纱的女子倒在地上,旁边一男子握着她的手。据网友拍摄的一段视频显示,在海边的岩石旁,有人在往海岸方向游,游到低处的岩石上。随后,海浪袭来,将其拍打在岩石上。在接到报警后,相关救援人员赶到现场,在海上进行施救。“海面上有台风,好高的浪,冲锋艇在海面上转了半天,后来浪太大了,我们就走了。”网友称。

2日下午,温州市洞头区人民政府新闻办通报称,9月1日17点50分,洞头区元觉街道相思岙有4人不慎掉入海中。截至目前,事件已造成2人死亡、1人失联,另1人无生命危险,仍在全力搜救失联人员,后续工作正在全力处理中。

2日下午,北青报记者从温州洞头溢香应急救援队获悉,救援队在获知消息后于1日下午四点左右接到指令,晚上因风浪大撤回;2日早上4点救援队又开始搜救,直到2日下午5点左右。在此次事件中,新娘和化妆师遇难,而目前仍处于失联状态的是摄影师。“新郎救起来了,新娘和化妆师都遇难了,化妆师才17岁。摄影师是失联的,洞头区政府派了11条船出去救援。”救援队队长杨森权说。

据杨森权队长介绍,除了摄影师是温州人以外,其他都是外地人。“他们从六七十公里的外地过来拍婚纱照。这个地方很大,他们自己可能没看好,就出事了。刚开始把新郎救上来了,‘空包’网站负责人以及有关技术人员。吴方全说,目前,对这些犯罪嫌疑人,主要以涉嫌帮助信息网络犯罪的罪名追责。”

目前,百度搜索“空包”,依然能发现大量买卖“空包”的网站。管力超告诉记者,无锡警方查获的“空包”网站中,一部分已关闭,大量网站处于瘫痪状态,还有一部分在转型。

流提供了渠道。但由于这种犯罪不易溯源,警方打击难度大。

亟须采取有效措施加以治理

目前,本案抓获的40多名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施。这些嫌疑人主要是快递公司涉案人员、倒卖“空包”的中间商、“空包”网站负责人以及有关技术人员。吴方全说,目前,对这些犯罪嫌疑人,主要以涉嫌帮助信息网络犯罪的罪名追责。

目前,百度搜索“空包”,依然能发现大量买卖“空包”的网站。管力超告诉记者,无锡警方查获的“空包”网站中,一部分已关闭,大量网站处于瘫痪状态,还有一部分在转型。

无锡警方调查表明,跨境赌博平台通过这样的途径收取赌资,整个资金通道总成本在10%-15%之间。第三方支付平台、“承兑商”、“码商”、“空包”网站等环节,都要收取一定比例的手续费,电商平台、快递公司也获益不少。

吴方全介绍,一些电商平台“睁一只眼闭一只眼”的原因,首先是看到销售业绩涨上去了;其次,虽然交易是虚构的,但店铺押金、货款等大量费用还是会沉淀在电商账户里。而对于快递公司来说,“空包”不仅增加了寄递量,而且卖“空包”几乎是纯利,每个“空包”从0.15元到2元不等。

江苏省公安厅网安总队相关负责人介绍,从江苏各地警方破获的案件来看,这类新型网络犯罪正呈现上升势头,通过流水化作业,模糊各环节犯罪界线,以规避传统监管,逃避法律责任。

警方和专家呼吁,既要堵漏洞也要强监管。一方面,要督促有关电商平台履行社会责任,主动发现、清除平台内注册异常、交易异常的虚假店铺,采取有效措施加强内部管控,不能为了业绩而给不法分子“留后门”;另一方面,大量快递公司与网络黑灰产勾连,参与贩卖“空包”,表明对快递公司的监管,特别是数据监管存在一定空白,亟须强化。 文/新华社

虚构快递单动辄数亿元 “空包”背后有猫腻

百度搜索关键词“空包”,会弹出大量买卖“空包”的网站。“空包”即空的快递包裹,其实就是一串快递单号。一个没有实物的快递单号有何价值?为何有那么多人要买?背后有怎样的猫腻?

最近,江苏省无锡市公安局在“净网2020”专项行动中破获一起贩卖“空包”的案件,一次查获2700多个“空包”网站,40多名犯罪嫌疑人被采取刑事强制措施,一些知名快递公司员工涉案。这个案件揭开了快递“空包”背后的猫腻。

跨境赌博借“空包”洗钱百亿元

2019年3月,无锡警方接到报警,受害人林某称在微信小程序内购买了一台苹果手机,系统显示商家发货了,也有人签收,但实际上他并没有收到手机。

无锡市公安局网安支队溯源追踪,竟找到2700多个“空包”网站及其幕后的三大犯罪团伙。截至目前,无锡市公安局已从15个城市抓获40多名涉案人员,冻结涉案资金2000余万元、房产23套。

无锡警方惊讶地发现,除了用于实施诈骗,“空包”被不法分子利用最多的,是制造虚假网络购物记录,将赌资等违法资金往来伪装成电商购物。

无锡市公安局网安支队副支队长吴方全告诉记者,今年上半年,江苏省连云港市公安局和浙江省丽水市公安局,先后破获为境外赌博网站提供洗钱充值服务的案件,涉案犯罪团伙均是利用“空包”虚构购物记录完成赌资充值,累计超过72亿元。

此外,无锡市公安局滨湖分局正在办理的一起跨境网络赌博案显示,有多个团伙为涉案境外赌博公司提供洗钱充值,其中两个团伙作案的手法是利用“空包”伪造交易,然后通过有关电商平台商户收款二维码流转资金。

吴方全说,本案涉案犯罪团伙早在2016年起就开始搭建网站贩卖“空包”。截至案发时,已查明的“空包”交易量超6亿条,流转的非法资金至少以百亿元计。

术四级主管管力超向记者详解了“空包”洗钱路径。

管力超介绍,境外赌博平台不直接收取赌客的赌资,而是将赌客申请充值的信息转给专为网络黑灰产洗钱的第三方支付平台。第三方支付平台下游的“承兑商”再找到“码商”虚构网络购物记录,并通过“码商”向赌客发出收费二维码。“码商”即收费二维码提供商,也是电商平台的商户。“码商”收款后,再通过“承兑商”、第三方支付平台逐级将钱转给境外赌博公司。

“空包”就是在“码商”虚构网络购物记录时使用的。管力超告诉记者,“码商”会在相关电商平台注册设立大量店铺,一旦接到收款任务,就会通过购买的“小号”,自己买自己店铺相应价值的商品,购买后会产生一个收款二维码。“码商”将二维码发给赌客,赌客识别后,钱会进入电商平台账户。通常来说,从电商平台账户提现必须寄出货物包裹,等待对方签收,但“码商”不会真的寄出包裹,而是向“空包”网站购买一个快递单号,表明货物已寄出并签收。

据了解,“空包”网站通常是利用快递公司的信息系统虚构快递单号,并伪造寄递流程、签收手续,然后卖给“码商”。

管力超透露,无锡破获的这起“空包”案中,国内一些知名快递公司甚至上市企业,都曾向这2700个“空包”网站提供过“空包”,有的设有专门账户开“空包”,有的专门建立信息系统对接“空包”业务。而有的小快递公司,则甚至只做“空包”业务。

警方透露,“码商”主要集中在内部管理相对宽松的个别电商平台,即使这些“码商”的店铺注册、交易记录明显异常,如一人注册数百家店铺,或一个店铺瞬间交易达数千笔,但也沒有人追查。

“从赌客充值到虚构交易,整个系统非常复杂,都是在信息平台上运行。”管力超说,“这也是当前网络黑灰产发展的一个趋势,即分工不断细化,资金流越来越复杂。”

吴方全说,利用“空包”将赌资等违法资金往来虚构成网络购物,破坏了金融秩序,为违法资金洗白、外

黑灰产勾连快递公司虚构网络交易

不法分子如何利用“空包”洗钱?
以跨境赌博为例,无锡市公安局网安支队警务技



下载北京头条App
让现在告诉未来

编辑/季飞 苏良 美编/邢宇 杨旭 责校/李萌